

Selmeczbanyai Hetilap

TÁRSADALMI HETILAP.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

SZENTGYÖRGYI EDE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 74./III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is ezimzendő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.
Fél évre 2 „
Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 10 kr.

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges Á. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számítottak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Restauráció.

Megtörtént tehát a tisztujítás, még pedig oly módon, mint az előre látható volt t. i. az összes eddigi városi közigazgatási tisztviselők mind egytől-egyig állásaikban megmaradtak. Ez újabb mandátum tehát ismét hat évre terjed. Ámde hat év alatt a mai reformlázás időben sok minden történhetik és így megeshetik, hogy talán ez volt az utolsó joggyakorlása közgyűlésünknek az összes közigazgatási tisztviselők megválasztásában; mert egyre valószínűbbé válik az, hogy a jövő hat éven belül a közigazgatás államosíttatni fog és akkor a szorosán vett gazdasági adminisztrációt kivéve, a municipiumoknak tisztviselői választási joga meg fog szűnni.

Hogy vajjon az eddigi, vagy a kinevezési rendszer volt s illetve lesz-e üdvösebb, azt most e helyen firtatni nem akarjuk; de bármint legyen is — akár választás, akár kinevezés — jó közigazgatás csak úgy képzelhető el, ha az alkalmazott tiszt-

viselők megbízhatók, a mai haladott kornak megfelelő szellemi és közműveltségi képesséssel bírók s ha feladatukat kedvvel s örömmel teljesítik.

Egy főkélléke még a jó közigazgatásnak az, hogy a lakosság bizalommal, mondhatnók szeretettel viseltessék az alkalmazottak iránt; mert ott, hol e két tényező között — lakosság és tisztviselők között — bizonyos antagonizmus fejlődik ki, ott a legáldatlanabb állapotok következnek be.

Ebből folyik, hogy a mai közigazgatási tisztviselő a lakossággal szemben rangkülönbség nélkül, legyen az pór, munkás, iparos, hivatalnok, úr és nagy ur, egyforma igazságossággal tartozik eljárni és tartozik a lakosság minden egyes tagjának, ha annak szüksége felmerült, vagy az kérik, utbaigazítást adni, nem pedig szigorúan bürokratának lenni; mert nem a nép létezik a közigazgatási tisztviselő kedvéért, hanem igenis a közigazgatási tisztviselő állását a nép kedvéért nyerte el, tehát

tartozik ennek érdekeit és ezáltal az egész állam érdekeit előmozdítani.

Manapság üres fejű bornirt arroganciával, mely felfelé undorító görnyedéssel hunyászkodik meg, míg lefelé ostoba göge határt nem ismer, üdvös célt többé elérni nem lehet s azt talán elérni ilyen módon sohasem lehetett. — A nagy hangú és dölyfös viseletű s a mellett minden lépten-, nyomon teljes alkalmazhatatlanságának vagy legalább is tehetetlenségének tanujelét adó tisztviselők ideje lejárt. — Ma csak szellemi képességgel és műveltséggel lehet fölényt gyakorolai. —

No de hova is tévedtünk, hisz ez mi reánk nem vonatkozik; mert miként azt már több ízben volt alkalmunk jelezhetni, törvényhatóságunk közigazgatása egy oly kipróbált tisztviselői kar által vezetetik, mely feladatának magaslatán áll és a lakosság osztatlan bizalmát bírja. — De kiváltképpen vonatkozik ez szeretve tisztelt polgármesterünk Szitnyai József személyére,

Tárcza.

Utazás Egyiptomba.

Irta: Vitális István.
IV.

Tanta következik azután a Gharbieh kormányzóság fővárosa. Vásáraitól, a melyek január április és augusztus hónapban tartatnak, és Szajjid el Bedavi szentjének sírjáról híres.

A januári vásárt most a lappangó kholera járvány miatt hivatalosan betiltották ugyan, de azért százával sereglik ide a nép minden felől.

Tantától délkeletre fordul a vasmozdony, átszeli a Nilus másik deltaágát, a Damiettai ágat is s Benha városa mellett halad el. A vidék arculatja unalmassá válik: ugyanaz a kép mindenfelé. Teljesen sima rónaságon vezet a vasút de a sínek nem tölgyfa ászókfán nyugszanak, hanem vastalpakon, mert fája nagyon kevés van a Nilus völgyének.

A ki az alföldet nem szereti, az a Mayert vagy a Baedeckert veszi elé s a Kairóról, szóló fejezetet olvassa. Pontban 12 órakor Kalyub községhez érünk, a Mayer és a Baedecker zsebbe kerül, s mindnyájunk szeme dél felé irányul, arra felé, a merre a Mokattám hegy-ség szürkés-kék körvonala tűnik fel s 12 óra 10 perczkor megpillantjuk a piramisokat.

Mindnyájunkon erőt vesz a lázas izgatottság s vérmesebb társaink a lelkesedés hangján kiáltják: a piramisok!

Alig bámuljuk meg kissé hatalmas mértani idomú testöket, már is eltűnnek szemünk elől

s pár percz múlva megérkezünk Kahirába, Egyiptom fővárosába. A Hotel du Nilbe szállunk.

A szálló épületének lapos fedelű merész alkotású torony emelkedik az arab negyed emeletes házai fölé, a honnan Egyiptom fővárosának, Mazr-el-Kahirának (Kairó) madár távlati képe tárul szemünk elé. Reggel 6 órakor megyünk fel a toronyba. A csigalépcsőn felhaladva varjú károgást, veréb csiripelést, kánya vijjogást s kakas, kukorikolást hallunk az ébredő reggel üdvözlése gyanánt.

Reggeledik. Az égen a hold félkorongja sápad; gyönyörű kék mennyezetét barna színű hullámzó köd-csipke szegi be s takarja el a város nagy részét. Majd kelet felől a ködcsipke szétfoszlik s a foszlányok közül a Mokattám hegy-ség éles gerince s szürke lejtője bontakozik ki a Muhammed-Ali mecset ezerúza vékony két minarettjével.

S a míg a két minarett karcuságát, csodaljuk a Mokattám megett egyre fényesebb lesz a háttér s egyszerre a szétfoszlott felhők közül kiszökik a felkelő napnak első sugárkévéje s nyomban utána fényes ábrázolja is felemelkedik, de a szem többé belé nem tekinthet.

Körülnézünk. Elöttünk a város, a mely hosszúság négy-szög alakban terjed el északról dél felé 5, s nyugatra keletre 2-5 km-re. Észak és dél felé a szürke ködbe vész, kelet felől a Mokattám lejtőjére támaszkodik, nyugat felől pedig a sivatag vet határt kiterjedése elé.

A sivatag köli le azután egy időre a figyelmünket: megpillantjuk a gizehi-és a szakkarai

pyramisokat: előttük zöld vetés, zöld pálmaliget s megettök a végtelenbe vésző sárga sivatag. Majd magára a városra irányul kíváncsiságunk.

Először azt hiszi az ember, végig égett ez az óriási kiterjedésű város: egymásmellé zsufolt lapos fedelű házai ejtik ebbe a csalódásba az effeléhez nem szokott szemet. A fehér, kék vagy szürkés házfalak közül itt-ott a datolyapálmák zöld level koronája meg a mecsetek pálmakarcuságú minarettjei emelkednek ki s úgy tetszik, több a minarett, mint a palma. S ez nem is csoda, mert hiszen Kahirában 523 mecset van s mindegyiken 1—2 minarett!

A mecsetek közül a nagyobbak mind szembe ötlenek: a mekkai mintára épített Hasszán-szultán mecsetje, Ahmed-Ibn Tulun az arab építészet remekműve, az Al-Azhár egyetemi mecset, a ezitadella mecsetje, az u. n. alabastrom mecset s. t. b. . .

A nap már erősen tűz le s az ébredő város folyton erősbödő zaja is felhat. Lemegyünk, hogy közelről is lássuk a keleti főváros utcáit, mecsetjéit, házait s az utcákon mozgó népet.

A Hotel du Nil kapuján kilépve, szűk siktatorba érünk, a mely Kahira legmozgalmasabb utcájába, a Muszkiba torkollik. Hatalmas folyam a Muszki, a melyen az emberek és az állatok leirhatatlan tarkaságban összekeveredett áradata zajlik. A nagy zajjal hőmpölygő áradat minket is elragad. Először nem látunk, nem hallunk jól semmit s csak lassan bontakoznak ki szemünk előtt az egyes alakok, s tagozódik a fülünkben szavakká a tarka hangzavar. (Folyt köv.)

kinél nem tudjuk, hogy a valóban tehetséggel párosult képzettséget, az előzékeny, bizalmat gerjesztő modort, a vagy a páratlan munkaképességet és szorgalmat esdőljük-e. Az ő vezetése alatt merő lehetetlenség, hogy a municzipium közigatási működése a jogos kívánalmaknak meg ne felelne.

Melegen üdvözljük tehát ez alkalommal is őt, de üdvözljük az összes ujonnan megválasztott tisztviselőinket is és őszinte szívből kívánjuk, hogy városunk előnyére, a magyar állam javára és édes honunk díszére összműködésüket a legszebb siker koronázza!!

A törvényhatósági bizottság közgyűléséről következőkben számolunk be:

Horváth Béla főispán a közgyűlést megnyitván üdvözlő az egybegyűlt bizottsági tagokat és kiemeli, hogy a mai közgyűlés hivatva van egyik legszebb autonómikus jogát i. i. a közigazgatási tisztviselők megválasztását gyakorolni, melyet honunk alapításának első ezredében most utolszor gyakorol a törvényhatósági bizottság. A tisztújítás megejtéséig a jegyzőkönyv vezetésével Vörös Ferencz tb. főjegyzőt, a tiszti ügyészi netáni teendőkkel dr. Goldstücker Márk tb. tiszti ügyészt bizza meg. Ezután megalakult a kijelölő bizottság, melynek tagjaivá lettek: Farbaky István, Wankovits Lajos Krausz V. G., Goldbruner Sándor, Hüttl József és Oldinger Antal törv. hat. bizottsági tagok. Rövid idő múlva a kijelölési bizottság tisztében eljárta s annál hamarabb végezhette a kijelöléseket, a mennyiben csakis az eddigi összes tisztviselők folyamodtak újból állásaik elnyeréseért, a mely állásokban azután a közgyűlés valamennyiüket közfelkiáltással meg is választotta. A főispán tb. tiszti főorvossá dr. Tandlich Ignáczt orvost nevezte ki, felső-rónai helyettes biztosnak pedig Horvátics mostani biztoszt rendelte ki. Az összes ujonnan megválasztott tisztviselők eskütelétele után a főispán egy rövid, de igen szép beszédet intézett ugy a tisztújító törv. hat. bizottsághoz mint az ujonnan megválasztott tisztviselőkhez is. E beszédben hangsúlyozta, hogy a tr. h. bizottság egyik legalkotmányosabb jogát gyakorolta imént, a midőn ily szép egyetértéssel választá meg a tisztviselőket. Míg a legtöbb törv. hatóságnál kellemetlen súrlódások szoktak az ily választásoknál előfordulni, addig itt a legzavartalanabb egyetértés uralkodik és méltó maradt e város régi, jó hírnevéhez e tekintetben is. Ezért a tr. h. bizottság minden egyes tagjának meleg köszönetét és elismerését fejezi ki. Második szava a tisztviselőkhez szól, kik láthatták ez egyhangu választásból mily bizalom fűződik hozzájuk, és kéri őket, hogy legyenek méltók a multakhoz, tartsák meg továbbra is a törv. hatóság bizalmát és kívánja, hogy együttes működésük e város felvirágoztatásánál eredményezze. — Erre felemelkedett Sztinyai József polgármesterünk és a következő beszédet tartotta:

Hazánk közfelfogása s igazolt kívánalma rohamosan közeledik azon cél megvalósítása felé, mely az állami jogrend s a közigazgatás consolidálásának garantiáját nem az önrendelkezés elvének büverejű hitágazatában, de abban keresi, hogy a közigazgatási ügyek intézésével, a közkormányzat közvetítésével s a törvényre alapított hatósági intézkedések végrehajtásával oly közegek bizattassanak meg, melyek magasztos feladataik megoldásánál, az állam teljhatalmának nyomatékával s minden befolyástól menten felléphetnek.

Korunk ezen felfogása valószínűvé teszi, hogy a tekintetes törvényhatóság önkormányzatának egyik legszebb jogát, a tisztújítását, ma utoljára gyakorolta.

Nem érzem magamat feljogosítottnak a két rendszert egymással szembe állítani, de annyit

kockázatok, hogy legyen bármilyen is ezek kerete, működése azoknak, kik a közigazgatás intézésére hivatvák, ugy az egyik mint a másik rendszer mellett csak akkor lehet igazán áldásos, ha azokat a becsületes munka pontos s lelkiismeretes teljesítésének szózata áthatja s lelkesíti.

Hálás köszönettel fogadva a tk. trhatósági bizottság azon kitüntető kegyét s páratlan bizalmát, melylyel ma, vagyis az ötödik tisztújítás alkalmából ujjlag megajándékozni kegyes volt s alig kilencz hónapi működésem után ismét a polgármester díszes állására felemelt, hálás köszönettel fogadva e kitüntető bizalmát, biztosítom a tekint. trhatósági bizottságot hogy mint eddig, ugy ezentul is egyesegyedül az önzetlen és becsületes munka teljesítésére törekedni fogok, arra a tiszti kar megannyi tagját buzdítani fogom.

S ígérve, hogy mindazon elveket szentül betartom, melyeket időközti megválasztásom alkalmából a polgármesteri állás alaptörvényeül megjelölni szerencsém volt, arra kérem az Egek urát, hogy erőt adjon ahhoz, hogy a csekélységemre s a tiszti karra bizott kormányzat érdekét akkép óvjam és védjem meg, mint a fa törzsét ennek kérge, mint a virágot a fa lombja, mint a magot ennek héja, hogy így a város terebélyes fájának magasabbra növését, gyümölcstermését s lakoinak jólétét gyarapíthassam Urunk Királyunk dicsőségére, hazánk javára s a városi közönség üdvére.

A hatalmas éljenzések lecsillapultával Sztancsay Miklós főjegyző a következő beszédet mondotta el:

Tek. tvhat. Bizottság!

Mi ujonnan választott tisztviselők a ragaszkodás és hála legmélyebb érzetével mondunk köszönetet a belénk helyezett bizalomért.

A mult és jövőt vagyunk hivatva összekötni; a mai választás talán csak alkonyi fénye volt az ős erejű leáldozó napnak, az ős törvényhatóságok autonómikus hatalmának, de nem lehet záró köve a törvényhatóságok autonómikus szabadságainak és mi most ujonnan választott tvhatósági tisztviselők talán lehetünk csak délibáb festette alakok, melyek a tűnő nap fényével tűnnek és semmisülnek meg, de megmarad belőlünk a mag, a test, miről a délibáb csaló képet festett s az új ezredév virradata is ott fog találni mindnyájunkat a becsületes hazafi helyén s ha a sors úgy akarja, a munka asztalnál, melyen az önzetlen hűség feszülete fog állani mindenha, az önzellen hűség a haza iránt, s e tekintetben a külső forma lényegtelen s a czélt elérendő a viszonyok és a haladás adta legjobb formába kötelelenségünk leend magunkat beleélni.

Nem tehetünk tekintetes tvhatósági Bizottság új ígéretekkel, mert hiszen önök kötelelenségeket róttak reánk, kötelelenségekkel tisztelték meg, s azokat betölteni élethivatásunk is!

Csak zálognak tekintsek tehát e köszönő szavunkat, is melyet megváltani állandó iparkodásunk leend — programmunk nem változhat, marad a mi volt, a lassu haladás biztosítása állandó törekvés mellett, melynek közepette idegen csillogó fények csábításait kerülve fogunk törekedni a közös cél felé az önzetlen hűség feszütelével s a tiszta hazafiság zászlójával kezünkben — a honvéd jelszavával élve a második évezredben is — „előre“!!

Fogadják ujjlag legforróbb köszönetünket.

Ezen beszédet is lelkesen megéljeneztek. — Ezután dr. Stuller Gyula biz. tag felszólalására elhatározta a közgyűlés, hogy az ezen ünnepélyes alkalommal tartott beszédek mind jegyzőkönyvbe vétessenek. — A tisztviselők fizetésének rendezésére alakult bizottság tagjaivá lettek: Hüttl József elnök, Pauer János, Farbaky István, Greguss Antal, Fizely Károly, Podhragyay Pál, Krausz V. G. Händl Vilmos, Oldinger Antal, Wankovics Lajos, Heincz Húgó dr. Stuller Gyula és Nyitray László, Wankovics Lajos indítványára a közgyűlés báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszternek és Gromon Dezső államtitkárnak,

ismert megtámadtatásuk alkalmából ragaszkodásának és bizalmának ad kifejezést és erről ugy a minisztert, mint az államtitkárt is értesítetteti rendelte.

Ezután a főispán kiemelve azt, hogy az ország minden egyes törvényhatósága a millenáriusz diszgyűlést május 1—15-ig tartó időközben tartja meg, mely diszgyűlés megtartása azonban itt június 15-ére lett elhatározva, felhívja a törv. hat. bizottságot, hogy ezen határozatát másítsa meg és a millenáriusz ünnepélyes közgyűlés határidejét május 13-ára tűzze ki. Ezt ily értelemben a közgyűlés el is határozta. Kapcsolatosan ezzel ugyancsak főispánunk ajánlatára a milleniumi kiállítás május 2-án leendő ünnepélyes megnyitásához városunk törv. hatóságának képviselőtében Farbaky István orsz. gyűl. képviselő és Sztinyai József küldetett ki. — Ezután felolvasztatott a polgármester jelentése a közigazgatás márczius havi állapotáról, mely tudomásul vétetett. A tárgysorozat 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, pontjainál a városi tanács előterjesztései el lettek fogadva. — A 13-ik pontnál, melynél az erdészeti szakközbizottság javaslata oda irányult, hogy a juhok legeltetési díja darabonként 85 kr.-ról egy frtra emeltessek fel, felszólalt Oldinger Antal biz. tag és valóban igen helyesen és általános helyeslés közt kiemelte azt, hogy a juhok legeltetési díját már most is alig bírják fizetni az emberek s nagyon kéri, hogy már ezen 75 kr.-nyi magas díj ne emeltessek fel és ha a károk okozását meg akarják akadályozni, szigorítsák meg a felügyeletet, esetleg jelöltessenek ki külön juh legelők. A juh állomány, ép a legeltetési díj magassága folytán oly csekély (az egész város területén 1844 drb. juh van), hogy az számba se jöhet. A polgármester felszólalása után a közgyűlés a tanácsot bizta meg azzal, hogy ezen ügyet újabb tanulmány és indítvány tárgyává tegye. A tárgysorozat 14—29 pontjainál a tanácsi előterjesztések lettek elfogadva. — Fel kell még említenünk, hogy a diófaerdő kérdésénél Krausz Géza erdőmester indítványára dr. Tóth Imre bányaker. főorvosnak jegyzőkönyvi elismerés szavaztatott és hogy dr. Tandlich Ignáczt tiszti orvosi minősítvényi bizonyítványra a közgyűlésnek bemutatott. — A közgyűlés berekesztése előtt Heincz Húgó igen szép beszédben az elnöklő főispánnak köszönetet mondott, ki viszont valóban gyönyörű, nagy hatású beszédben emelte ki az első ezer évből a másodikba való átmenetet és nagy éljenzések közt berekesztette a gyűlést. — Heincz Húgó és a főispán beszédjét sajnálatunkra szó szerint nem hozhatjuk az idő rövidsége miatt.

Ujdonságok.

— **Személyi hírek.** Horváth Béla főispán mult kedden városunkba érkezett s ma reggel utazik innét el. — G r e t z m a c h e r Gyula főbányatanácsos akad. tanár Salgótarjánból mult vasárnap visszaérkezett. — A bányagazgatósági számvevőségi főnöki állást egyelőre ideiglenesen Kostyenzky Adolf kir. számtanácsos tölti be. Mint értesülünk, végleges kinevezése már a legközelebbre várható. — Cséti Ottó főbányatanácsos akad. tanár, Vadas Jenő kir. erdőtanácsos akad. tanár, Farbaky Gyula kir. kohómérnök és ifj. Belházy Gyula akad. tanárság Budapestre utaztak az akadémiai s illetve kohászati kiállítás rendezése miatt.

Főispánunk, ki iránt városunk lakóssága osztatlan, őszinte tisztelettel, szeretettel és ragaszkodással viseltetik, kedden d. u. érkezett városunkba s ugyanaz napon elnökölt a közigazgatási bizottsági és az előkészítő tanácsülésen. Este Podhragyay Pál prépost-plébános vendége volt. A plébánián egybegyűlt illusztris társaság a legpompásabb hangulatban maradt együtt majdnem éjfélig. Szerdán a főispán a közgyűlésen elnökölt, és délben Heincz Húgó tiszti főügyész vendéglátó házában részt vett a tiszteletére adott nagy ebéd. Este Dr. Kapp Jakab tb. főorvos lakásán gyűlt össze a meghívott előkelő vendégség, mely-

nek központját itt is főispánunk képezte. — Városunk társadalmi tényezői véghetetlenül sajnálják, hogy főispánunk neje ő méltóságát ezáltal sem volt alkalmuk üdvözölhetni.

— **Halálozás.** Idb. Böhm Károly hodrusi sórfőző tulajdonos 71 éves korában meghalt Hodruson.

— **Kinevezés.** Ifj. Belházy Gyula lapunk t. munkatársa és erdész akad. jeles tanársegéd, ezen utóbbi minőségben való meghagyása mellett, erdész jelöltté nevezetett ki.

— **Pályázat.** A selmeczi bányaigazgatósági számvevősegnél számtiszti állásra. Benyújtási határidő két hét.

— **A polg. dal- és zenekör** f. hó 19-én esti 7 $\frac{1}{2}$ óratól a Sembery teremben havi estélyt rendez szokott feltételek mellett, t. i. a tagok és családjuk a belépti díj fizetése alul fel vannak mentve, a nem tagok személyenként 30 kr. belépti díjat fizetnek. Tekintve az ezen estélyeknél uralkodni szokott kedélyes hangulatot, ajánljuk azt a művelt közönség szíves figyelmébe.

— **A polgári lövőde** jövő vasárnap, f. hó 19-én újra megnyitja csarnokait a lövészet nemes sportjának. A hosszú téli álmom után újra élet pezseg majd ott, újra durrognak a mozsarak egy-egy sikerült lövést adva hirül. Örömmel üdvözöljük e napon a derék lövészeket, s kívánjuk hogy ne csak a céltáblán, de mindig eltalálják a szeget. Eddigi szokásunkhoz hiven, most is állandó rovatot vezetünk a lövészetéről s hisszük, elég alkalmunk nyílik remek lövésekről, kedélyesen eltöltött órákról tudósítást adnunk. Vajha minél számosabban pártolnák e férfias sportot!

— **Kártyás Nina.** Az ezen név alatt ismeretes, egyik lábára sánta kártyavetőnő mult kedden a györgytárnai rét mellett halva találtatott s hullája a városi kórházba szállítottatott. A hirhedt babonázó és kártyavetőnő közvetlen elhalálozása előtt egy fél liter pálinkát ivott meg s lehet, hogy ez okozta halálát, mit majd a vizsgálat ki fog deríteni. Kártyáján s némely babonás tárgyon kívül semmi sem találtatott nála.

— **A gyógyászati és természet tudományi** gyűlésen dr. Tandlich Ignác tartott egy fölöttébb érdekes előadást az elmebetegségekről. Az előadót a szép számban egybegyűlt hallgatók megéljenezték.

— **Mégis felépítik az apácza zárdát** még pedig még ez évben. E napokban érkezett meg ugyanis a hercegprimás Ó Eminenciájának átirata, mellyel e célra 4000 frttal való hozzájárulását tudatja a várossal. Ezen összeg és a város által adományozott szintén 4000 frt, valamint az e célra rendezett multság és adakozások utján befolyt 2000 frt, összesen 10000 frt. képezendik az építkezés kezdetének költség alapját. A még hiányzó mintegy 10000 frt, a rom. kat. egyház amortizációs kölcsönrel és adományok gyűjtésével fogja fedezni és így hisszük, hogy e zárda és azzal leányiskolai helyiségeink még őszig készen lesznek s városunk ismét egy szép épülettel fog gyarapodni. Az építkezést már legközelebb fogják megkezdeni.

— **Szinészet.** Mint azt a város különféle helyén látható falragaszok is hirdetik, Kunhegyi Miklós jól szervezett színtársulata városunkba jön s itt már jövő kedden 21-én megkezdik előadásait a Sembery teremben. Melegen ajánljuk ezen úgy látszik jó erővel bíró társulatot közönségünk pártfogásába annyi inkább, mert csak rövid ideig szándékozik az itt működni s mert már jó ideje, hogy színi élvezetekben nem részesültünk.

— **Torzszülöttet** hozott V. Gy. selmeczi kocsisnak a neje mult pénteken délután a világra. Az egybenőtt ikergyermeknek két teljesen kifejlett törzse, négy keze, négy lába, de csak egy feje volt. A torzszülött egy óra hosszat élt, azután meghalt. A kezelő orvos szeretne volna preparált alakban a museumnak megküldeni, de a szülők ellenezték, és így az a maga rendje és módja szerint el lett temetve.

— **Banderistáink egyik magyar diszruhája** elkészült s a mai naptól kezdve látható Fricbert Ferencz szabó üzletének kirakatában.

— **A magyar turista egylet** első közgyűlését, mint azt már megírtuk, városunkban fogja megtartani még pedig a pünkösdi ünnepeken. Az egylet ide érkező tagjai városunknak szívesen látott vendégei lesznek. Mint halljuk, az egylet igen előkelő tagjai is részt fognak venni e kirándulásban.

— **Rendőri hírek.** Litschko Károly kincstári kohómunkás dolog közben égési sérüléseket szenvedett s a kórházba kellett ápolás miatt szállítani. — Keddről-szerdára menő éjjel eddig ismeretlen tettes a szentantali uton lévő Les-tyánszky-féle ház bolti helyiségébe betört és onnét szalonnát és különféle élelmi czikkeket mintegy 70 frtnyi értékben ellopott.

— **Sorozás.** Mai nappal veszi kezdetét városunkban, mint azt már előzőleg jeleztük, a sorozás, melynek eredményéről be fogunk számolni.

— **Talált hulla** czim alatt megírtuk, hogy Bakabányán Bakos Samu hulláját vízbe fulva találtak meg, s hogy a vizsgálat megejtésével Dessewffy Aurél vizsgáló bíró bizatott meg. A megejtett vizsgálat csak azt derítette ki, hogy Bakos vagy öngyilkos volt, vagy pedig halvéletlenségéből esett a vízbe és fult ott meg; mert a külérőszak nyoma nem észleltetett.

— **Hov a kallódik el a város pénze!** Kine ismerné az ugynevezett alsó vöröskuti tavat!? Regényes szép annak környezete; a szemnek tetszetős a gátja magas facsoportjaival, bokraival. Csak hogy az — volt! Az a gát, mely a városnak 5000, mondó ötezer forintjába került, bedőlt. Nem ugyan az egész de jó nagy részben. A fák, gyökerek, kövek, mind összevissza ott hevernek a vízben, iszaposodásnak, rothadásnak kitéve. Szomorú dolog, ha az a nagy költségen állított építmény oly kevés, — nem akarjuk mondani semmi szakértelemmel készült, hogy néhány év behatása elég volt annak romba döntésére. Ha mindenütt így járnak el, hová jutunk!?

Különfélék.

— **Interpellációk.** A tisztaság mindenestre szép erény, s így igen helyes, hogy a város utcáit is söprik — néha-néha. De az a bibi mellette hogy az ezen söprésnél ős időktől mai napig hiven követett eljárás igen kérdésessé teszi e söprés hasznos eredményét. Az előleges locsolást t. i. fölöslegesnek tartják, s így ily söprés semmi egyéb, mint a szemét és pornak szétosztása rettenetes porfellegek támasztásával, melyeken keresztülhatolni a tüdő komoly kockázatásával lehet csak. De mi ezen, a járó- kelőkre nézve így is szerfölött kellemetlen, „tisztogatást“ elviselhetlenné, megbotránkoztatóvá teszi, az a seprő had azon, lehet roszakaratu, butasága, hogy közvetlenül az arra menő lábai előtt söpörnek a legdühösebben úgy, hogy az ember lábbelijét is érintik. A közönség kényelme nemcsak, de egészsége is megköveteli, hogy az illető utca részeket söprés előtt felöntözzék. Ez irányban azonnali intézkedést várunk. Hó fogók eddigelé még egy épületen sem láthatók, pedig általán tudott dolog, mily veszélyes a közlekedés akkor, midőn a háztetőkről tetemes mennyiségben egyszerre csuszik le a hó. Isten csudája, hogy eddig emberhalál vagy szerencsétlenség nem esett ily lezuhanó hótömegek következtében. Most volna az ideje, hogy legalább a főutczák és terek épületein hófogókat alkalmazzanak; mert, ismervé minden rendszabály lassu járásu keresztülvitelét, késő lesz hófogókról gondoskodni, midőn már nyakunkon az ősz korai esőzéseivel, melyek minden építkezési munkát úgyzólván lehetetlenné tesznek.

Haszon állatok összeírása. Városunk törvényhatósága területén, Fodor József jeles állatorvosunk most fejezte be a haszon állatok egészségi megvizsgálását. Ezzel egyidejűleg lett a haszonállatok hatósági összeírása is foganatosítva. Ezen összeírás szerint a város egész területén 266 ló, 19 számár, 14 tiszta vérű magyar szarvasmarha, 1208 tarka, 496 növendék szarvasmarha, 262 sertés 1844 juh, 120 kecske és így, összesen 4229 darab találtatott, melyekhez még hozzájárul 34 db. tenyészbika, 4 db. tenyészkan 44 db. tenyészkos.

— **A F. M. K. E. választmányi gyűlése** e hó 10-én a tagok élénk érdeklődése mellett folyt le. Ezt nagy részt az okozta, hogy óvónót kellett választani. A „Kisednevelésben“ kihirdetett pályázat azonban csak egy okleveles óvónót birt okmányai benyújtására, s így a várt választási küzdelem persze ki nem fejlődhetett. De ezen veszteségért a megjelent választmányi tagokat kárpótolta az, hogy a pályázó Gogl Gizella k. a. jeles bizonyítványt mellékel, minek következtében a választmány teljes lelki nyugalommal bizhatta rá a felső-hodrusbányai kiseddóvó vezetését. Tőle azon most már 10 év óta fenn álló intézet sikeres működésére nézve annál inkább várhatunk szép eredményt, mert külutczánk köznépeinek nyelvben nem járatos. A F. M. K. E. által vidékünkön fentartott két óvónak, t. i. a fejlődését ugyan buzgón ellenőrzik Paulovich József és Sandrik József plébános urak, mint gondnoksági elnökök, de a választmány mégis, hogy az óvónókat annál hathatósabb munkálkodásra serkentse, külön megbizta egyrészt Wankovits Lajos és Vörös Ferencz, másrészt Altman Imre választmányi tagokat az óvók meglátogatásával. Ugyanezt célozza a választmánynak egy másik határozata, mely szerint ez óvónók arra köteleztettek, hogy minden polgári év végén a rájuk bizott intézet állapotáról jelentést terjeszzenek be a választmánynak. Örömmel és hálával vette tudomásul a gyűlés hogy a helybeli takarékpénztár közgyűlése erre az évre is 30 frtot szavazott meg kiseddóvóink költségeire. Ezen így tanusított áldozatkészség birta a választmányt azon határozatra, hogy ezután mind a három itteni pénzintézetől fog kérni ahhoz hasonló adományt. Noha pénzintézeteink mindegyike 100—100 frttal alapító tagja a F. M. K. E.-nek, még sem találta a választmány azt tulzott igénybe vételnek, mert az érintett összegek kamatai egyesületi czelokra a központ által használtatván fel, abból a mi vidékünk óvónak segély nem jut. A Nyitrán most alakuló „Felvidéki írók körébe“ a választmány tagul Vörös Ferencz szerkesztő urat ajánlotta; de megbizta egyuttal a jegyzőt, hogy megtudva vidékünk írói közül kik kívánnak még ajánlatni, a jelentkezőket szinte tudassa az igazgató választmánynyal. Itt megjegyezzük azt, hogy az intéző köröknek állott volna kötelességében a felvidéki írókat az alakuló körbe leendő belépésre felszólítani s nem hogy egyes fmke választmányok ajánlhassanak ilyeneket. — Hisz az igazi írók ismeretesek s azokat ajánlani nem kell, hanem méltán elvárhatták volna, hogy a belépésre egyenesen felszólíttassanak. De hát mikor Isten tudja micsoda felvidéki írók alakítják a felvidéki írói kört.

— **Gyárvizsgálat.** E napokban a helybeli iparhatóság megbizottai, Fricbert Ferencz és Piccin Alajost megtették szemléjüket, így megnézték a bélabányai ólomcsőgyárat, a helybeli kötőgyárat, a cipőgyárat és a dohanygyárt. Némi kifogásolni valót találtak a cipőgyárban, melynek egyik helyisége nedves, kicsi és 14 munkás van belezsofolva. A dohanygyárban szinte felöltő az ott honoló rend és tisztaság. Különösen az ottani népkonyha intézménye valóságos áldás a munkásra; 1147 főnyi munkáslétszámból 433-an részesei e népkonyhának, hol fejenként 10 krért tápláló, izletes ebédet kapnak. A konyha maga bármily kényes háziasszonynak gyönyörűségére szolgál; csillog ott minden a tisztaságtól, ez irányban is jó példát adva a női munkásoknak.

Utczai jelenet. (Személyek: egy számozott rendőr, egy szám nélküli kissé ptyókos cigány. Hely: a piaristák háza előtti kis tér. Idő: szombat, tehát hetivásárkor, délután. Rendőr: (Borzadályos hangon) „Mars! takarodj és gyorsan kotroldj ki a városból!” (Lökődési és tuszkolási zaja, gányt.) Cigány: „Éjnye no, má csak nye lögdössön egy híz tány bizony azs ota olyan nagy úr azs úr, a mióta táblácska lóg a nyakán? mint azs kutyáknak — Hát tán nem tudom mikor azs ur még kocsis volt —, no bizony... pedig én mindig csigány ur voltam és az vagyok most is” (E szavak után el is iramodott a cigány ur, poszan hagyva a kocsisból lett bamészködő András bácsit.)

Hirdetések.

Apró hirdetések.

A felső rózsautczában egy az első emeleten lévő 5 szoba, konyha, éléskamara s hozzá tartozó helyiségekből álló lakás augusztus 1-től, s ugyan ezen épületben egy 3 szoba és hozzá tartozókból álló lakás azonnal bérbeadó.

Ezen hirdetési rovatban minden hirdetésért egy korona fizetendő és felvilágosítást ingyen ad a kiadóhivatal.

Egy jó karban lévő tekeasztal hozzátartozó felszerelésekkel együtt igen jutányos áron eladó. Különösen vidéki vendéglőkbe vagy kávéházakba ajánlatik.

Egy jó faj fejős tehén jutányos áron eladó.

Pályázat.

4 felőri (Grubensteiger) állás azonnal betölthető. A pályázóktól megkivántatik, hogy bányaiskolát végeztek és az ércbányászatban jártasak legyenek. A fizetés kezdetben évi 480 frt, természetbeni lakás, fűtés és világítás. Ezen kívül osztalékban is részesülnek, mely havonként 30—100 frtra rüg. A végleges alkalmazással az illető nyugdíj jogosultságot nyer. Oly pályázók, kik a német nyelvet bírják, előnyben részesülnek. A pályázati kérvények a bizonyítványok hiteles másolatával Muszári aranybányászati társulat igazgatóságához Brád-on, Erdély, intézendők.

ÉPÍTŐ-TÉGLA.

A legjobb minőségű építő téglá, jutányos árak mellett kapható bármely mennyiségben alulirotnál.

Levélbeli kérdésekre azonnal válaszolok s kimerítő felvilágosítással szolgállok.

Selmeczbányán

WEISZ MÓR.
szódagyáros.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Bécsben tett bevásárlási utamból visszaérkeztem s a legújabb párizsi és bécsi modell-kalapokat dús választékban [azonképpen a legdivatosabb csipke- és selyem napernyőket magammal hoztam.

Ez alkalomból ajánlom a n. é. közönség becses pártfogásába finom bőr- és selyem kesztyűkkel, gyermekruhákkal és cipőkkel, férfi-nyakkendőkkel és kalapokkal, legújabb divatcikkekkel és norinbergi árukkal dús választékban felszerelt divatraktáromat.

Női kalapok átalakítása és tisztítása igen olcsó ár mellett eszközöltem.

Üzletemben az árak legjutányosabbak.

Nagyrabecsült látogatását kérve maradok

Selmeczbányán 1896. április havában

teljes tisztelettel

HERCZOG M.
divatáru kereskedő.

Tisztelettel alulirotn értesíteni bátorodom a n. é. közönséget, hogy Budapesten VII. ker. Aréna út, 58. sz. a. szemben a városligettel s így a kiállítás közvetlen közelében, vendéglőt nyitottam, melyben kitűnő magyar konyhát, prima minőségű Dreher-féle sört és tiszta, hamisítatlan, természetes borokat tartok, s illetve t. vendégeimnek kiszolgálók.

Jutányos árak és előzeny kiszolgálás biztosítanak.

Kérve a n. é. közönség tömeges látogatását maradok mély tisztelettel

Budapest, 1896. április havában

Szilaveczky Flór,
vendéglős.



** Utolsó főhuzás. **

Magyar

osztály sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millio Korona.

Huzás naponta

1896 Majus 12-től 28-ig.

Nyeremény jutalomdij	korona	=	korona
1	600 000	=	600 000
1	400 000	=	400 000
1	300 000	=	300 000
1	200 000	=	200 000
1	100 000	=	100 000
2	40 000	=	80 000
2	20 000	=	40 000
5	10 000	=	50 000
10	8 000	=	80 000
34	6 000	=	204 000
100	2 000	=	200 000
200	1 000	=	200 000
2 650	200	=	530 000
22 000	150	=	3 300 000
25 007	nyeremények és 1 jutalom	=	6 284 000

Ezen 57 nyeremény közül az utoljára kihuzott kapja a 600 000 korona jutalomdiját.

III. osztályu vételsorsjegyek árai:

1/1	1/2	1/10	1/20
60,—	30,—	6,—	3,— forint

En eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója s nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.

Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: Lotteheintze Budapest.

I. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályu sorsjegy visszaadása és a megújítási díj befizetésével és pedig:

1/1	1/2	1/10	1/20
20.—	10.—	2.—	1.— forint.

legkésőbbén május 2-ig eszközölnöd.

Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beváltak."